

Учрежден Фонд афро-азиатской солидарности

В конце февраля 1961 года в столице Гвинейской республики — Конакри состоялись заседания Правления Фонда афро-азиатской солидарности.

В заседаниях приняли участие члены Правления Фонда — представители Гвинейской республики, Индонезии, Марокко, Китайской Народной Республики и СССР. Председателем Правления Фонда избран известный общественный и государственный деятель Гвинейской республики Исмаил Туре, его заместителями — Махди Бен Барка (Марокко) и Чжу Цю-чу (КНР). В состав членов Правления Фонда входит представитель Советского Союза Б. Г. Гафуров.

Участники заседаний приняли Устав Правления Фонда афро-азиатской солидарности и Обращение ко всем прогрессивным организациям, борющимся против колониализма и империализма.

Члены Правления Фонда были приняты президентом Гвинейской республики Секу Туре, который подчеркнул, что создание Фонда будет способствовать усилению борьбы народов Азии и Африки за окончательное освобождение от колониализма.

Ниже публикуются документы Правления Фонда с некоторыми сокращениями.

Обращение Правления Фонда афро-азиатской солидарности

Первое заседание Правления Фонда афро-азиатской солидарности состоялось 21—22 февраля 1961 года в столице Гвинейской республики — Конакри.

Создание такого Фонда полностью отвечает воле народов двух континентов, выраженной как на Второй конференции солидарности народов Азии и Африки, состоявшейся в Конакри в апреле 1960 года, так и на сессии Исполнительного комитета Организации солидарности народов Азии и Африки, состоявшейся в Бейруте в ноябре того же года.

Чтобы усилить борьбу афро-азиатских народов против империализма, колониализма и расовой дискриминации и ускорить их победу в борьбе за независимость, равенство и свободу, за права человека, подлинную демократию и мир, Правление Фонда афро-азиатской солидарности будет оказывать материальную и финансовую помощь организациям и отдельным лицам участвующим в этой борьбе.

Правление собралось в тот момент, когда международный империализм, руководимый США и расшатываемый прогрессивными силами, сознавая, что он не может приостановить революционное движение в Африке и Азии, становится все агрессивнее.

Перед лицом заговоров кучки империалистических убийц и их лакеев, готовящих новые удары против патриотов и народов;

— перед фактом очевидного соучастия в конголезских событиях ООН, в составе которой имеется

большинство, автоматически выполняющее волю империалистических держав;

— перед тем фактом что генеральный секретарь ООН в ответ на обращение законного правительства, избранного народом и руководимого премьер-министром Конго Патрисом Лумумбой, ничего не сделал, чтобы точно осуществить резолюцию Совета Безопасности, а, наоборот, позволяет арестовывать и убивать тех, кто с открытым сердцем обращался за помощью к этой международной организации, цель которой — способствовать полной независимости народов и сохранению мира во имя свободы и счастья человечества, народы Африки и Азии должны объединиться для укрепления солидарности и взаимной помощи, проявлять бдительность и мобилизовать все свои силы, чтобы одержать победу в борьбе против империализма и колониализма во всех его формах.

Правление Фонда афро-азиатской солидарности приветствует все правительства, которые признали и решили поддержать Центральное конголезское правительство, руководимое г. Антуаном Гизенгой.

Народы Азии и Африки, все прогрессивное человечество должны умножить свои усилия, направленные на то, чтобы ускорить освобождение от империалистической оккупации Конго, Алжира, Лаоса, Западного Ириана, Камеруна и других стран.

В целях обеспечения патриотов средствами, необходимыми для ведения борьбы, требуются усилия и многочисленные пожертвования материально-го и финансового порядка.

Правление Фонда афро-азиатской солидарности уверено, что национальные комитеты солидарности афро-азиатских стран и другие антиколониаторские и антиимпериалистические организации всего мира, учитывая неотложность задач Правления, всесторонне (в том числе и в сборе средств) помогут ему успешно выполнять возложенную на него миссию.

Участники национально-освободительного движения особенно нуждаются в следующем:

— в оборудовании для печатания и распространения материалов (печатных станках, копировальных аппаратах, пишущих машинках, магнитофонах, портативных радиоусилителях, передвижных кинопроекторах, фотоаппаратах, фотокамерах, радиоприемниках и т. д.);

— в учебных и информационных материалах (книгах, журналах, газетах и т. д.);

— в деньгах на оплату расходов по подготовке кадров (включая выплату стипендий);

— в ассигнованиях на лечение в санаториях, на курортах и вообще на медицинскую помощь;

— в продуктах питания, одежде и медикаментах;

— в юридической помощи для защиты органи-

заций и лиц, преследуемых в судебном порядке за участие в национально-освободительном движении;

— во всех других видах помощи по усмотрению Правления.

Уверенное в солидарности миролюбивых и свободолюбивых народов Азии, Африки, Латинской Америки и всего мира, Правление будет помогать афро-азиатским народам в их борьбе против империализма и колониализма, за полную независимость, справедливость, свободу, прогресс, равенство и мир вплоть до достижения ими окончательной победы.

Да здравствует афро-азиатская солидарность в борьбе против империализма, колониализма и неоконизализма!

Да здравствуют прогрессивные силы мира!

Слава мученикам, павшим в борьбе за национальное освобождение!

ПРИМЕЧАНИЕ: Все взносы должны быть адресованы в Конакри Председателю Правления Фонда афро-азиатской солидарности г-ну Исмаилу Туре, министру общественных работ и транспорта Гвинейской республики.

Устав Правления Фонда афро-азиатской солидарности

В тексте Устава говорится:

Исполнительный комитет Организации солидарности народов Азии и Африки решил создать Фонд афро-азиатской солидарности для оказания материальной и финансовой помощи организациям и лицам, принимающим участие в борьбе афро-азиатских народов против империализма, колониализма и расовой дискриминации, за независимость, равенство и свободу, за права человека, за подлинную демократию и мир.

Распоряжаться этими средствами поручено Правлению Фонда афро-азиатской солидарности в составе семи человек, избранных из числа членов Исполнительного комитета.

Главная задача Правления, с одной стороны, — выявлять насущные потребности организаций и лиц, борющихся против империализма и колониализма на азиатском и африканском континентах, и, с другой стороны, — изыскивать возможности для удовлетворения этих потребностей и снабжать Фонд необходимыми средствами.

Помощь в первую очередь будет оказываться тем организациям, которые дают отпор вооруженной агрессии империализма и колониализма и особенно остро нуждаются в помощи.

1. НАЗНАЧЕНИЕ ФОНДА АФРО-АЗИАТСКОЙ СОЛИДАРНОСТИ

Фонд должен оказывать материальную и денежную помощь:

1) политическим, профсоюзным и другим международным и национальным организациям стран Азии и Африки, которые борются в своих странах

за ликвидацию империализма и колониальной и неоконизальной систем во всех их видах и формах и стремятся ускорить освобождение и прогрессивное развитие народов Азии и Африки;

2) лицам, активно борющимся за национальное освобождение афро-азиатских народов, а также лицам, которые из-за своей деятельности подвергаются преследованиям или вынуждены покинуть родину; семьям погибших борцов Движения за национальное освобождение.

II. ФОРМЫ ПОМОЩИ

Денежная и материальная помощь упомянутым выше организациям и лицам может выражаться в следующем:

- 1) бюджетные ассигнования;
- 2) оборудование для печатания и распространения материалов (печатные станки, копировальные аппараты, пишущие машинки, магнитофоны, портативные радиоусилители, передвижные кинопроекторы, фотоаппараты, фотокамеры, радиоприемники и т. д.);
- 3) учебные и информационные материалы (книги, журналы, газеты и т. д.);
- 4) студенческие стипендии и подготовка кадров;
- 5) ассигнования на лечение в санаториях, на курортах и вообще на медицинскую помощь;
- 6) продукты питания, одежда и медикаменты;
- 7) юридическая помощь для защиты организаций и лиц, преследуемых в судебном порядке за участие в национально-освободительном движении;
- 8) а также все другие виды помощи, определяемые Правлением.

III. РЕСУРСЫ ФОНДА АФРО-АЗИАТСКОЙ СОЛИДАРНОСТИ

Средства Правления складываются из:

1) денежных и материальных взносов национальных комитетов и организаций, которые состоят членами Организации солидарности народов Азии и Африки;

2) денежной, а также других видов помощи от профессиональных, культурных, спортивных и религиозных обществ всего мира, а также от лиц, которые поддерживают Фонд и одобряют его цели;

3) средств, получаемых от издания книг, журналов и газет, от концертов, спектаклей, спортивных и других мероприятий, организуемых Правлением Фонда или другими организациями в пользу Фонда, поддерживающими Фонд и одобряющими его цели.

IV. ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ПОМОЩИ ИЗ ФОНДА СОЛИДАРНОСТИ

Любое заявление об оказании денежной или материальной помощи должно быть представлено председателю Правления заинтересованной организацией, просящей этой помощи или для себя, или для одного из своих членов. Решения и рекомендации по поводу этих просьб должны приниматься в Правлении большинством голосов.

Если просьба носит неотложный характер, председатель должен созвать чрезвычайную сессию Правления, а в случае невозможности этого может принять решение вместе с двумя вице-председателями при условии, что затем поставит об этом в известность Правление.

Правление должно следить за наиболее эффективным использованием средств, предоставленных в распоряжение организаций или отдельных лиц, пользующихся его помощью. С этой целью оно может поручить одному из членов Правления провести обследование на месте.

V. ПОРЯДОК РАБОТЫ ПРАВЛЕНИЯ

Правление Фонда афро-азиатской солидарности избирается сроком на два года Исполнительным комитетом Организации солидарности народов Азии и Африки, перед которым несет коллективную ответственность.

Оно избирает из своего состава председателя и двух вице-председателей — одного по странам Азии и другого по странам Африки.

Правление собирается на свои очередные сессии в принципе каждые три месяца, но обязательно не менее двух раз в год, а в исключительных случаях по требованию председателя или четырех членов Правления созывается чрезвычайная сессия. Для кворума достаточно участия в работе сессии четырех членов Правления.

О своей деятельности Правление отчитывается на очередных сессиях Исполнительного комитета Организации солидарности народов Азии и Африки.

Ревизионная комиссия, избираемая Исполнительным комитетом Организации солидарности народов Азии и Африки для проверки бухгалтерских документов Постоянного секретариата, имеет право проверять один раз в год бухгалтерские документы Правления Фонда. Она сообщает о результатах своей проверки Исполнительному комитету.

Без разрешения Правления Фонда и без согласия заинтересованных организаций не может быть опубликовано никакое сообщение о деятельности Правления.

Конакри, 22 февраля 1961 года

СОВЕЩАНИЕ ПО ТОПОНИМИКЕ

В изучении истории, географии, этнографии, языка и литературы народов Востока немалую роль играет топонимика — наука, занимающаяся изучением географических названий. Топонимика на Востоке существует тысячелетия. Она значительно древнее и сложнее, чем топонимика Запада.

Колониальные захваты сопровождались не только разграблением целых стран. Колонизаторы, не считаясь с интересами коренного населения, уродовали или вовсе заменяли исторически сложившиеся географические наименования населенных пунктов, рек, озер, гор и т. п.

Ныне освобождающийся от колониального ига Восток отбрасывает навязанные ему чужеземцами названия, восстанавливает свои, коренные или создает новые. На всех картах мира восстановлено древнее имя самой высокой на земле вершины Чомолунгма — Эверест, данного ей в прошлом веке англичанами в честь британского офицера Джорджа Эвереста. Индонезийская столица снова называется Джакартой, а не Батавией, как именовали ее голландские колонизаторы.

Недавно в Москве состоялось первое в Советском Союзе совещание по топонимике Востока, созванное Институтом народов Азии, Институтом географии и Институтом этнографии Академии наук СССР совместно с рядом других научных учреждений.

В совещании приняли участие научные работники 12 городов СССР, в том числе Москвы, Ленинграда, Томска, Ташкента, Алма-Аты, Сталинабада, Львова. Было прочитано 32 доклада. Выступали лингвисты, географы, историки, экономисты, этнографы. Большой интерес вызвал доклад известного исследователя Азии, доктора географических наук Э. Мурзаева. Он подверг анализу современную топонимику Синьцзяна и провел топонимические параллели между названиями Синьцзяна и окружающих его стран Центральной, Южной, Средней и Передней Азии.

Узбекский ученый Х. Хасанов рассказал о классическом труде филолога и географа XI века Махмуда Кашгарского «Дивани лугат ат-турк». Этот труд, написанный на древнетюркском и арабском языках, издается в настоящее время в Ташкенте в узбекском переводе.

С докладами выступили также В. Никонов, М. Волостнова, Е. Поспелов, А. Дьяков, С. Арутюнов, А. Козловская, Л. Концевич, М. Коростовцев, А. Илизаров, М. Асланов, Т. Мхитарян и другие.

В. ЦЫБУЛЬСКИЙ